

新民网:www.xmnext.com

24小时读者热线 962288

责任编辑 谢 炯 视觉设计 贺 信

E-mail: xmtyb@wxjt.com.cn

量少质差

7年前的8月30日,中国足协首次召开了全国青少年足球工作会议。中午休息时,阎世铎意犹未尽,他透露自己写报告一般都不起标题,这回破例了,用了一个很响亮的主题:“为后人种树 为明天工作”。正是在这次会议上,中国足协作出了调整战略思想、把工作重点转移到发展青少年足球上来的决定。

时隔7年后的今天,中国足协在武汉召开内容类似的会议——全国青少年足球发展工作研讨会。会上上传的信息大为不妙:“树”已流失许多,“明天”难以预期。

在今天上午中国足协副主席杨一民的报告中,援引的是一组令人触目惊心的数字:

中国足协球员注册信息系统显示,在1990年至1995年间,我国参加足球运动的青少年数量达到了历史最高的65万人;在1996年至2000年间,降至61万人;2000年至2005年,急剧下滑为18万人;目前的状况更严峻,数据库中只有3万多人。此外,新型的足球学校在经历了职业化初期短暂的辉煌之后已经走向衰落,从鼎盛时期的4200多所下滑到当前的20多所。

青少年足球注册人数急剧萎缩,不仅“量”少了,“质”也差了,这些年一系列国际赛事已表明,青少年人才质量与潜能始终没有质的变化。整个青少年足球危机更加凸现,前景更加令人担忧。

原因何在

杨一民坦承,追根溯源,最大

种树不见林 明日何所期

我国青少年足球运动现状形势严峻



7年前,阎世铎曾发出狠话:“如果不重视青少年足球工作,我们会失掉时间,失掉机遇,失掉民心,犯下历史不可饶恕的错误。”

今天在全国青少年足球发展研讨会上,杨一民同样语气凝重:“如果我们整个足球界不把青少年足球摆放到突出重要的位置,中国足球的未来将不只是令人担忧,而是不再有明天!”

■ 训练场上形单影只,青少年足球运动现状令人担忧

图 TP

的失误在于,职业化足球改革后,我们在青少年足球发展思路与政策上出现了偏差。

偏差之一,开展职业化足球初期,忽视、淡化了原有的以体委系统为主体、以各级青少年业余体校为载体的后备力量培养体制,这等于放弃了青少年人才培养的一个重要渠道;

偏差之二,在发展政策上,没

有把青少年球员必须保证学业质量放到合适位置,这不仅使家长对孩子未来担忧,也造成青少年球员智力开发受到影响;

偏差之三,这些年没有给予处在最基层的学校足球以足够的关注与必要的扶持,而是任其发展,足球人才的“金字塔”塔基严重萎缩;

偏差之四,职业化在我国刚启动

之时,以制度突变性整体变迁的方式,将培养青少年后备人才的担子全部压在职业俱乐部身上,现在看来这显然是脱离现实的一厢情愿;

偏差之五,由于过于市场化、商业化,导致一些足协办学动机不良、管理水平低下、教练员专业水平不够,过多的投资和偏低的成才率,直接影响了家长们的投资信心。

如何面对

7年前,我国青少年足球人口数量还在高峰期,职业足球发展中的种种险象尚未爆发,总之足球还热得发烫,因而青少年足球人才的培养体制、政策思路存在的不足尚未显现。阎世铎意识到了青少年足球工作的重要性,但他能做的,也只是高喊“基础不牢,地动山摇”,要按足球规律办事。但主观愿望是一方面,落实措施不得力向来是阎世铎遭到诟病之处,比如有的地区拿到100万元支持经费后,第一项工作竟是购置新车。高层良好的愿望与基层实际的行动难以对接。

7年前中国足协提出的将工作重点转向青少年足球的战略思想调整,已被实践证明是句空谈。如今,“工作会议”降格为“工作研讨会”并不重要,重要的在于,中国足协是否真的有信心、有能力做好“永远是给别人做嫁衣裳”(阎世铎语)的这项工作,而不是走过场、糊弄人。

驻京记者 王亦君(本报北京今日电)

不久前姚明与易建联在NBA的对决,引发了一些媒体关于足球与篮球谁是中国第一运动的争论。

“第一运动”的概念从外国引进,“足球是世界第一运动”早已耳熟能详。延伸到中国,便也有了莫衷一是的“足球是中国第一运动”的说法。

说到“中国第一运动”,想起了一则确有其事的笑话。一日,听到篮球中心说篮球是中国第一运动、全国打篮球的有3000万人,小球中心不干了,撂下话来:“全国打台球的有5000万人。”游泳中心笑了:“那全国游泳的人还有2个亿呢。”话传到社会体育中心,结果笑得更厉害了:“全国打麻将的有10个亿。”——像麻将、电子游戏确实是列入全国比赛项目的运动。估计田径中心没听到这番争论,否则他们会说:“谁不走路?从事健步走运动的还13亿人呢!”

玩笑姑妄言之、听之,一乐而已,不必也无法争个胜负,但其中含义的确值得玩味。

家家争为第一运动 笑话折射尴尬现实



新民网互动平台:请访问 HD.XMNEXT.COM,在页面搜索框输入文章后编号即可参与互动。 博客:访问记者的博客 详细:获取更多信息 评论:发表评论 调查:参与投票 爆料:提供新闻线索或与本文相关的信息 征集:征集新闻线索、征文等

剪刀·石头·布 SHANGHAI HOME EXPO 家居生活广场

疯狂寻金记 即日起~12/27

全馆当日消费满2000元,即可参加刮奖活动。(活动金额可累计,抽奖次数以此类推)

- 特别奖 5000元玩家家居馆购物券
- 一等奖 1000元玩家家居馆购物券
- 二等奖 500元玩家家居馆购物券
- 三等奖 100元玩家家居馆购物券
- 四等奖 50元玩家家居馆购物券
- 五等奖 10元玩家家居馆购物券

窗帘、窗纱面料当日消费 满3800元,可享85折优惠;满6800元,可享8折优惠;满15000元,可享75折优惠;满30000元,可享7折优惠;(窗饰附件、VIP区域和超低价商品除外);

冬季恋歌 缤纷圣诞

更多优惠尽在B馆1楼玩家家居生活馆



圣诞树180cm 促销价¥149 原价¥199



玫瑰凉情台灯/落地灯 促销价¥199/399 原价¥299/599



澳洲羊毛一匹皮型 促销价¥198 原价¥299



50头白金凤凰瓷中餐具 促销价¥1199 原价¥1699

地址:上海市闵行区吴中路1263号 电话:021-64056890 营业时间:周一至周五10:00a.m.-8:30p.m. 双休日及节假日9:30a.m.-9:00p.m. 本公司设有免费停车位,欢迎驾车光临

* 活动详情请见店内海报,奖品以现场实物为准



家具馆·窗帘馆·沙发馆 睡眠馆·玩家家居生活馆

* 剪刀石头布可能在法律允许的范围内对活动细则作出适当的调整

* 详情请登陆: www.shanghaihomeexpo.com